

漆壁画《长城颂》主创程向军揭秘作品背后的故事

历时近一年 画稿修改20多次

晨报记者 叶子申

中国共产党历史展览馆大型漆壁画《长城颂》创作文献展将于11月8日至12月4日在厦门市美术馆展出,全景式展示这一中国现代美术精品工程的创作过程。那么,这件作品有怎样的创作故事?漆壁画《长城颂》创作文献展为何落户厦门?昨日,清华大学美术学院教授、漆壁画《长城颂》主创程向军接受记者采访,揭秘创作该作品背后的故事。

画稿经过20多次修改

大型漆壁画《长城颂》高15米、宽40米,面积达600平方米,是迄今为止世界上最大的一幅漆壁画。它由程向军教授带领50余人的团队历时约一年创作而成。

早在2019年,中宣部就曾通过中国文联、中国美术家协会向全国艺术工作者征集画稿,后来又于2020年4月初委托清华大学美术学院和中央美术学院继续为中国共产党历史展览馆序厅设计壁画画稿。清华大学美术学院一共出了30多个方案,经过反复评选,程向军的方案脱颖而出。

时间紧、任务重,为了创作好《长城颂》,程向军多次登长城采风。“画稿经过20多次修改后,才确定最终版本。”程向军说,“很多细节都反复推敲,有时候我累到吃饭时睡着,团队成员经常一天工作十几个小时。”

程向军介绍,最终的《长城颂》画稿采用中国绘画鸟瞰式构图,画面分成近景、中景、远景三个层次,近景由古松及明长城烽

火台、山石造型构成,中远景由绵延不断的群山构成,以表现长城在崇山峻岭之巅起伏的雄姿。山中溪水汇聚成河流,寓意中华民族生生不息源远流长。

选铝蜂窝板作壁画胎板

程向军表示,漆壁画《长城颂》采用传统漆画技法原理,通过在铝箔板上刻线,控制整个画面造型,运用多层罩染透明漆,以达到最佳的视觉效果。为了避免室内眩光干扰欣赏壁画,《长城颂》采用大量的材料肌理,将光滑的漆面眩光分散,使壁画达到高贵、厚重、雅致的视觉效果。

由于传统漆板是由木胎制成,尺寸误差较大,材料稳定性不好,易变形,安装也很困难。为解决这一工艺难点,程向军大胆构

想,通过国内专家技术论证,决定选用铝蜂窝板作为壁画胎板。“铝蜂窝板不仅减轻了墙体负荷,不易变形,而且误差小,能使画面整体平整。”为了更好地安装,程向军将作品分割成100块2米×3米的铝蜂窝板,通过嵌入式安装,以达到更好的观感。

文献展首次亮相选在厦门

大型漆壁画《长城颂》面世以来,受到各界关注。此次在厦门举办《长城颂》创作文献展,是该作品结项之后首次通过展览解密其背后的故事。

程向军说,本次创作文献展第一次亮相就选择厦门,是因为厦门是全国漆画艺术发展最重要的城市之一,这里聚集了许多优秀的漆画作者;同时,中国美术家

协会唯一设在北京之外的漆画艺术委员会也在这里。因此,在厦门举办漆壁画《长城颂》创作文献展,“是向厦门人民汇报,向我们漆画界的同行汇报”。

那么,创作文献展上观众能看到什么?“展览分为序厅、再塑雄姿、巍巍巨龙、结语四个部分,展出大量有关《长城颂》创作过程的绘图手稿、图片视频、内心感悟、艺术评价等资料,并通过声光电等方式,全方位重现从构思到采风、从绘画到安装的创作过程,力图让观众多角度、沉浸式了解和体验这一壁画巨制。”程向军说。

据介绍,策展团队还通过引入3D科技,将平面静态画作转化为栩栩如生的三维沉浸式、动态式空间,让观众身临其境感受《长城颂》带来的震撼效果。

健康步道云海线迎来“体检”

晨报讯(记者 彭怡郡)从10月起,健康步道云海线和自行车快速道迎来“体检”,预计年底完成“体检”。

云海线串联八山三水,全长约23公里,于2020年元旦建成开放,投入使用已有4年多。健康步道执行严格的日常管养制度,步道管养单位厦门山海步道景区管理有限公司安排管养人员完成日巡日检。为全面掌握步道健康情况,此次市市政工程中心对步道开展全面“大体检”。

在健康步道步云桥,记者看到检测人员正在对桥梁进行外观检测。“步道节点桥梁大多是钢结构的,厦门处于沿海地带,桥梁锈蚀情况较为常见。如果桥梁表层油漆剥落,桥梁易被腐蚀,会影响耐久性。”检测人员说。

检测过程中,检测人员重点进行钢结构涂层检测,通过检测



检测人员对步道开展全面“大体检”。
记者彭怡郡摄

桥梁表层、栏杆、焊接缝等部位的涂层厚度和涂层黏结能力,评估涂层的耐蚀性、耐磨性等性能,提醒管养单位及时打磨除锈。此外,检测人员还会检查桥梁梁体、墩台是否存在裂缝、变形等病害,并对桥梁的技术状况进行评级。

在常规检测基础上,检测人

员还根据不同节点桥梁的情况,因地制宜进行结构检测。步云桥横跨仙岳山林,在结构检测中,检测人员重点对其进行承载能力检测。“通过测量桥梁结构尺寸、设计3D桥梁模型,精准计算桥梁的最大荷载量,为桥梁日常运行提供数据基础。”检测人员说。

翔安首家超五星级酒店
预计2026年开业

晨报讯(记者 陈丽)近日,记者了解到,翔安第一家国际超五星级城市酒店豪享来温泉和商业中心预计2026年开业。

豪享来温泉和商业中心项目位于翔安新城片区东山公建群市民公园东侧、普山路西侧,被毓英路分为南北两个地块,北侧为温泉中心,南侧为商业中心,项目总用地面积52259.747平方米,总建筑面积173956平方米。其中,温泉中心总建筑面积112700平方米,项目将建设翔安区第一座国际超五星级城市酒店,包括1栋高100米、26层的酒店主楼,1栋3层酒店,7

栋3层温泉套房等,总计可提供418间客房、619个停车位,设计日均温泉用水203吨。目前,温泉中心1#楼已完成15层主体、裙楼封顶,2#—9#楼已完成主体封顶,正在进行地下室及2#—9#楼砖砌体及抹灰施工。

商业中心总用地面积23593.696平方米,总建筑面积61256平方米。项目包含3栋2层商业建筑、1栋3层商业建筑、2栋4层商业建筑、3栋5层商业建筑及二层地下室,将打造闽南首座北欧特色商业街。目前商业中心已完成基坑支护,正在进行土石方开挖施工。

两处烈士陵园
取得不动产权证书

晨报讯(记者 陈嘉汶)11月4日下午,厦门烈士陵园和集美兑山革命烈士陵园分别取得不动产权证书。

“接到领证的通知,非常开心,期盼多年的不动产权证书终于办下来了,这是告慰先烈最好的礼物。”集美区退役军人服务中心副主任朱冬生介绍,陵园不动产权证书的成功办理,将为下一步深入开展国防教育发挥重要作用。

据悉,厦门烈士陵园和集美兑山革命烈士陵园分别建成于20世纪50年代和70年代,由于建成年代久远,当时的立项材料

和用地材料等不动产登记要件缺失,导致烈士陵园不动产权证书办理困难重重。“无证”也成为制约陵园管理保护的一大难题。

面对历史遗留问题,市政府召开专题会议研究推进解决烈士陵园不动产权证书登记办理事宜。市退役军人事务局和市自然资源和规划局抽调精干力量组成联合专班,深入实地开展调研、多方搜集核实用地材料,探索解决不动产登记历史遗留问题的办理路径。从申报登记到领取专属“身份证”,市自然资源和规划局开通“绿色通道”,特事特办,确保“红土”有证。

厦门“爱心餐饮店”达78家

晨报讯(记者 陈佩珊)从最初的53家发展到目前的78家,全市“爱心餐饮店”温暖这座城。昨日上午,为推进“爱心餐饮店”项目发展,市委文明办(市爱心办)举办“爱心餐饮店”座谈会。市爱心办、各区爱心办及“爱心餐饮店”代表相聚一堂,分享好经验,交流好做法,共商发展之策。

为深化“爱心厦门”建设,丰富爱心元素,2022年9月,市委文明办(市爱心办)选取临近车站、码头、机场、商场等交通便利、

人员密集区域,开设了53家“爱心餐饮店”,为生活暂时处于困境的人员提供免费用餐。2023年以来,市委文明办(市爱心办)继续加大对“爱心餐饮店”指导力度,增量扩面,努力把“爱心餐饮店”公益项目打造成有实效有影响的品牌。截至目前,“爱心餐饮店”总数达78家。

记者从会上了解到,市委文明办(市爱心办)开展了多次走访调研和摸底调查,并建立“爱心餐饮店”商家微信群,方便商家开展

经验交流,及时解答“爱心餐饮店”商家的疑惑。2022年,市委文明办(市爱心办)制定了《关于开设“爱心餐饮店”公益项目的实施方案》,对服务对象、开设数量及条件、遴选确定、经费保障、服务方式等进行规范,确保“爱心餐饮店”开设有章可循。2023年,针对开设“爱心餐饮店”以来遇到的问题,出台《“爱心餐饮店”运营管理实施办法(试行)》,进一步明确了开设条件、运营管理、经费保障等,推动项目健康有序运营。